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In bijlage bied ik u de antwoorden aan op de vragen van de vaste commissie voor Defensie 

over een islamitische zendende organisatie binnen het ministerie van Defensie (ingezonden 

23 november 2007 met kenmerk 07-DEF-B-109). 

 

 

DE STAATSSECRETARIS VAN DEFENSIE 

 

 

 

drs. J.G. de Vries
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Antwoorden op de schriftelijke vragen van de vaste commissie voor Defensie over een 

islamitische zendende organisatie binnen het minist erie van Defensie (ingezonden 23 

november 2007 met kenmerk 07-DEF-B-109).  

 

1 

Heeft het Contactorgaan Moslims en Overheid de vrij e hand in het aanwijzen van 

imams die bij de krijgsmacht worden aangesteld? Zo neen, welke beperkingen gelden 

er dan? 

 

Nee, het Contactorgaan Moslim en Overheid (CMO) doet als zendende organisatie een 

voordracht voor islamitische geestelijke verzorgers. Voorafgaand aan een aanstelling toetst 

Defensie een kandidaat aan de hand van een aantal criteria. Een kandidaat dient: 

• te beschikken over een ‘Verklaring van geen bezwaar’ van de Militaire Inlichtingen- en 

Veiligheidsdienst (MIVD); 

• kennis te hebben van en deel te nemen aan de Nederlandse samenleving; 

• bereid te zijn militairen met een andere religieuze achtergrond bij te staan; 

• psychologisch en medisch te zijn goedgekeurd. 

 

2 

Behoudt de leiding van de krijgsmacht te allen tijd e het recht om de aanstelling van 

een imam die wordt voorgedragen door het Contactorg aan Moslims en Overheid te 

weigeren? 

 

Ja. 

 

3 

Hoe zal worden voorkomen dat imams die het salafism e aanhangen actief worden bij 

de krijgsmacht? 

 

De aanstellingsvoorwaarden genoemd in het antwoord op vraag 1 moeten voorkomen dat 

ongewenste stromingen ingang vinden binnen Defensie. 
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4 

Zal over de aanstelling van imams bij de krijgsmach t ook de Algemene Inlichtingen- en 

Veiligheidsdienst (AIVD) worden geconsulteerd? Zo j a, wat zal dan worden gedaan met 

een negatief advies van de AIVD?  

 

Het veiligheidonderzoek wordt uitgevoerd door de MIVD. Bij een negatief advies van de MIVD 

wordt geen ‘Verklaring van geen bezwaar’ afgegeven. Zonder deze verklaring wordt niemand 

aangesteld. 

 

5 

Zal er naar worden gestreefd dat bij de Nederlandse  krijgsmacht (op termijn) vooral, 

resp. uitsluitend imams worden aangesteld die een i mamopleiding in Nederland 

hebben genoten? 

 

Het CMO draagt als zendende instantie een kandidaat voor. Met het CMO is afgesproken dat 

imams bij Defensie de komende vijf jaar een opleiding op wetenschappelijk niveau zullen 

hebben genoten, zo mogelijk in Nederland.  

 

6 

Hoeveel militairen binnen het ministerie van Defens ie hebben een islamitische 

overtuiging? 

 

Dit aantal is niet bekend omdat registratie van de geloofsovertuiging in het 

personeelssysteem op vrijwillige basis gebeurt. 

 

7 

Welke redenen liggen ten grondslag aan het feit dat  de samenwerking tussen het 

Contactorgaan Moslims en Overheid en de Contactgroe p Islam niet haalbaar bleek? 

 

Het bleek niet mogelijk voor het CMO en de Contactgroep Islam (CGI) samen te werken in 

het ‘Forum Islamitische Geestelijke Verzorging in de Krijgsmacht’ dat op 26 februari jl. als 

gezamenlijke zendende instantie aan beide contactorganen is voorgesteld. Aangezien 
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overeenstemming uitbleef, zag Defensie zich in het belang van de islamitische militairen, 

genoodzaakt het CMO te verzoeken op te treden als zendende instantie. Eerder heeft de 

minister van Justitie het CMO erkend als zendende instantie voor de islamitische geestelijke 

verzorging bij de Dienst Justitiële Inrichtingen. 

 

8 

Kunt u nader toelichten hoe de 'geschatte achterban ' van het Contactorgaan Moslims 

en Overheid eruit ziet? 

 

De achterban van het CMO heeft een omvang van 532.600 tot 592.600 moslims, ongeveer 

65% van het totale aantal moslims in Nederland. Deze schatting is afkomstig uit het 

representativiteitonderzoek naar het CMO en de CGI dat KPMG Integrity & Investigation 

Services (IIS) in opdracht van het ministerie van Justitie heeft uitgevoerd. Het CMO 

vertegenwoordigt een groot aantal islamitische organisaties en moskeeën in Nederland, 

alsmede een aanzienlijk aantal stromingen in de islam. 

 

9 

Kunt u het evenwicht tussen religieuze en sociaal-m aatschappelijke activiteiten van 

het Contactorgaan Moslims en Overheid nader toelich ten? 

 

Uit het representativiteitonderzoek van KPMG blijkt dat het CMO op evenwichtige wijze 

inhoud geeft aan religieuze en sociaal-maatschappelijke activiteiten. Enerzijds houdt het 

CMO zich bezig met het opleiden en aanstellen van imams, anderzijds organiseert het 

cursussen en dialogen. Het CMO doet voorts aan voorlichting en neemt deel aan 

besprekingen met andere maatschappelijke stromingen en met de overheid. 

 

10 

Op welke termijn denkt u dat - na het erkennen van een zendende instantie - de 

aanstelling van imams als geestelijke verzorger in de krijgsmacht gerealiseerd zal 

worden? 

 

Het is de bedoeling de islamitische geestelijke verzorgers halverwege dit jaar aan te stellen. 

 


